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Bevezeteés

Kedves Gyerekek!

Az el6z6 tanévben kozvetlen kérnyezetiinkkel ismerkedtink, de idén mar kitekin-
tank a nagyvilagba is. Az elsé félévben nem kisebb feladatra villalkozunk, mint
bolygénk, a Fold megismerésére. Tanulmanyozzuk felépitését, a felszinét alakité
belsé és kilsé er6ket. Megtudjuk, mi az oka a nappalok és az éjszakak valtakoza-
sanak, az évszakok kialakuldsdnak. Megtanuljuk azt is, hogyan lehet tajékozédni
a f6ldgombon. Megismerjiik, milyen tényezék alakitjak az éghajlatot, mitdl fugg,
hogy a Fold egy pontjan allandéan meleg van, masutt pedig 6rok tél honol.

Ezt kovetben hazank él6vilagat, pontosabban az erddk, a rétek, a vizek és a
vizpartok életkozosségeit, jellemz6 névényeit és allatait vessziik szemiigyre. Sokat
foglalkozunk a természetvédelem kérdéseivel is. On4ll6 kutatémunkara hivunk
titeket, hogy felfedezzétek hazank nemzeti parkjait, azok természeti értékeit,
védett novényeit és dllatait. Reméljiik, sikeriil felhivnunk a figyelmeteket arra,
mennyire fontos a természeti jelenségek megértése, az egész Fold és benne hazank
tajainak védelme, természetkozeli dllapotdnak fenntartésa.

A konyvet az emberi test felépitésével és miikodésével foglalkozé fejezet zarja.
Megismerkediink az emberi test legfontosabb szerveivel, azok szerepével az anyag-
cserében, a kérnyezethez valé alkalmazkodédsban, a szaporodédsban.



Segitség a konyv hasznalatahoz

Erdekes problémat Akér otthon is A fogalmak

felvet6 kérdés, elvégezhetd kisérlet, meghatarozdsira

amire a leckében megfigyelés. szines ténus hivja A leckében szereplé
vélaszt kapsz. fel a figyelmet. tananyag lényege.

MEGHATAROZAS MEGHATAROZAS

~~ 4 1 A 1dA 4 H 4 A nappalok és az éjszakak valtakozdsa a Fold ten- Egy évnek ik azt az id6tartamot, ami alatt
A Fold mozgasai és az idoszamitas prerre et M b T
~ 365 és 1/4 nap. A 366 napbol 4llé naptari év a

sz6koév.

Prébald ki!

Egy foldgomb egyik oldalat vilagitsd meg erés

Lo fényi zseblampavall Forgasd meg a gombot, és
figyeld meg, hogyan jut a kezdetben megvilagi-
tott rész fokozatosan az arnyékos oldalra.

Milyen utat jar be a Féld egy év alatt a Nap-
rendszerben?

A Foldnek a viligegyetemben vals helyze-
te a Nap korili keringés miatt naprél nap-
ra valtozik. Emiatt a csillagok, csillagké-
" pek az év kiilonbozs idsszakaiban nem
‘mindig ugyanott lithatok az égbolton. A Goncolszeker

A Fold egy nap, azaz 24 éra alatt fordul meg a

2 ) e ) télen a kerekén, tavasszal a ridjan 4ll, nyaron pedig a
m tengelye koril. Eat ugy is megfogalmazhatjuk, hogy fejiank felett van. A csillagkép helyzetének valtozdsa az
egy napnak azt az idétartamot nevezziik, ami alatt & soran a bolygonk tengely korili forgdsat bizonyitja:

e i s e o

Mindenkinek természetes, hogy telik az id8, és az is,

i perc min, perc 60 mésodperc
hogy ezt a folyamatot nem vagyunk képesek megalli-
tani, sem visszaforditani. Ugy tiinik, ez egy t6link dra h, éra 60 perc A Fold egy fordulat sorén 360°-ot tesz
fiiggetlen folyamat. Mégis, mivel benne éliink, az id6 nap nap 24 6ra meg, igy egy 6ra alatt 15"ot fordul. Eb- ROVID OSSZEFOGLALAS
ala 1 kell. kra az id6 egy a & e bél kiszamithatjuk, hogy 4 perc alatt for- ()
mennyiség, amelynek mérése igen fontos. i nap " dul 1*ot. Ez azt jelenti, hogy az Egyenli-
Az idétartam 4télése azonban nem bizhaté a 2. Az idé mértél boei téegy ;_’ontja egyma’s‘udperc alatt 465 mutat tesz meg,
mérés szempontjabél. Egy j6l sikeriilt nyaraldson vagy E2 pedig nagyobb, mint a hangsebesség! (A hang 340
kiranduldson tgy érezzitk, hogy a napok gyorsan tel- métert tesz meg 1 mésodperc alatt.)

nek. Ha viszont valamilyen kellemes dologra varako- AFold tengely forgasa
zunk, lassan mulik az id6. déérzetink tehét csaloka.
Az idé pontos meghatéarozasara azonban feltétle- AF6ld N :
ap ki i keringése
nill szitkségiink van. Napjaink menetrendje, program-  Lathaté, hogy az ido mértekegységei kol az év és a P B

jaink ¢ ése, az ése fontos napa arhoz kétheték, az idé: De miért
kra. A termé désok kajahoz is elen-  éppen 24 6ra egy nap és 365 nap egy év? A vilaszhoz A Fold meghatarozott alak palyan kering a Nap koriil

gedhetetlen az id mérése. A fol k id6t Foldiink inak i van szitkség. (4. abra). Palyajat egy év alatt jarja be, vagyis ennyi
az egyes ények, kisé tervezése elkeriilh, A Fold kétféle mozgast végez. Egyrészt forog sajat id6 alatt kerilli meg egyszer a Napot. Megkozelitéen
tetlenné teszik az 6ra hasznalatat. tengelye koriil, masrészt meghatarozott palyén kering pontos keringési ideje 365 és % nap. Emiatt egy nap-

Az ember mar a nagyon régi idékben is mérte az  a Nap keéril. A tengely kériili forgas nyugatrdl ke- tari év 365 vagy 366 napbol all. Hogy ne legyen eltérés
idét. Elédeink kezdetben csak a természeti jelensé- leti iranyba torténik. A forgas kévetkeztében a Nap az idészamitas és a Fold keringése kézott, minden N
gekre timaszkodhattak. Megfigyelték a Nap ésa Hold gy idopontban a Foldnek csak az egyik oldalst vils- megyedik cben,a smbkiiévben sy telios nappal bosr, L ALsd &6 Koyt ez mennyiat ekt

jarasat, a nappalok és az éjszakak valtakozasat, vagy  gitja meg, a masik oldal ez id6 alatt arnyékban van. szabb az év. A szokéévekben a februar nem 28, hanem

éppen a foly6k ismétléds aradsat, és ezek alapjan A megvilagitott oldalon nappal, az arnyékos oldalon 29 napbél ll.

szémoltak az ids milasat. Késobb az ember egyre  pedig éjszaka van. A forgds miatt napfényre keril

pontosabban akarta mérni az idt, és egyszerti 1d6-  tertleteken hajnalodik, mig az éppen 4rnyskba boruls

mér6 eszkozoket készitett. llyen volt példdul a napéra  részeken esteledik (3. dbra). .

(& gbra) és a Amég R e e A )

hez egyre bonyolultabb szerkezeteket, finom misze-
reket, 6rakat készitettek.

Az id6 mérésére ma hasznélatos, valasztott mér-

¢ é 4 jele: s). Ezen-

Milyen utat jar be a Féld egy év alatt?

Pontosan hany napbol all egy év?

Mit neveziink szokéévnek?

Hany 6ra telik el két naptari év alatt, ha nem volt
sz0k6év?

7. Gondold végig, milyen jelenségekbél lehet

arra kovetkeztetni, hogy eltelt egy év!

a p
kivil tobb, idom@résre b al is
letezik (2. bra).

© e 8 9

3. A nappalok és éjszakik
valtakozdsa

4. A Fold keringése a Nap koriil

A fontos kifejezéseket A tananyaghoz A felkésziiltséget A leckében
vastag betl emeli ki. kapcsol6dé tovabbi ellenérzé kérdések. szerepl6
adatok és érdekességek. 4j fogalmak.




A Fold

Ebben a fejezetben az égitestekkel, a csillagokkal, bolygékkal és a Holddal, részle-
tesebben pedig a Folddel ismerkediink meg. Megvizsgéljuk, hol helyezkedik el a
Fold a vildgban, milyen mozgasokat végez, mi az oka a nappalok és éjszakdk
valtakozasidnak. Megtudhatjuk, milyen a Fold belsé szerkezete, milyen erék és
hogyan alakitjik a felszinét. Elsajitithatjuk, hogyan lehet tajékoz6dni a Foldon,
végil pedig hazanknak a féldgémbén és a kontinensen elfoglalt féldrajzi helyze-
tével foglalkozunk.

J. Vermeer: Az asztronémus (Museo del Louvre), 1688




A Naprendszer és a Fold .

1 ° Mi a kiilonbség az éjszakai égbolton a csillag,
a bolygo és a hold kozott?

A Naprendszer

Az éjszakai égbolton fényld égitestek a Folddel egyiitt a
vildgegyetem, mas néven az univerzum tagjai. Ha a vilag-
egyetem valamely tavoli részébdl vizsgalnank az eget,

Foldiink is csak egy lenne a sok-sok fényl6 pont kézil.

Az égbolt legfényesebb égiteste a Nap. A Nap a
csillagok kozé tartozik. Sajit fénnyel rendelkez6, gaz
halmazaéllapotd, rendkiviil magas hémérsékletd, 6rid-

1. A Nap

si 4tmér6ji gomb (1. dbra). Belsejében az anyagok
dtalakuldsa sordn nagy mennyiségl hé és fény szaba-

. £ bolygok és a Nap a Fld kériil keringenek.
dul fel, ami sugarzassal a kornyezetbe keril. Fénye

A 16. szizad elején Kopernikusz

megvilagitja a kozelében levé égitesteket, a Foldet is. (3. abra) lengyel csillagasz merében 1j elméletérsl
A Nap koril kilonbozé tavolsagokban 8 bolygé ke- sz06l6 kényvében arrél irt, hogy a bolygok - igy a Féld
ring, ezek mindannyian a Naprendszer tagjai is — a Nap koriili palydkon
(2. 4bra). Foldunk ezeknek a bolygoknak az egyike. keringenek. E felfedezé-

sével megujitotta az em-
bereknek a vildgrél alko-
tott addigi képét, és meg-
alapozta szamos késébbi
tudoés felfedezését.

A nappali égbolton tébbnyire csak egyetlen csillag
latszik, a Foldhoz legkozelebb 1évé Nap. Az éjszakai ég
megszamlalhatatlan csillaga koézt nehéz az eligazodds.
Igy a konnyebb tajékozédas miatt évezredek 6ta az
egymashoz kozelinek latszé csillagok csoportjait isteni
lények, allatok vagy targyak képével ruhazza fel az 3. Nikolauss
ember. Ezeket az alakzatokat csillagképeknek nevez- Kopernikusz
ziik, melyek koziil a legismertebb a Nagy Medve csillag- (1473-1543)
kép hét legfényesebb csillaga, a Goncolszekér.

Merkar Fold , z
. 6% _‘;‘ ’ A
Vénusz Mars ~ \

P N
B

., Neptunusz
Uranusz P

Jupiter Szaturnusz

2. A Naprendszer




A Nap és a Fold tavolsdga 150 millié km.
Legkozelebb a Naphoz a Merkur kering,
utdna kovetkezik a Vénusz. Sorrendben a
harmadik bolygé a Fold, amit a Mars ké-
vet. A felsorolt négy bolygénak szilard felszine van.

A Jupiter, a Szaturnusz, az Urdnusz és a Neptunusz gaz
halmazaéllapott bolygok.

A bolygdk koril kisebb méreti égitestek, holdak
keringhetnek. Az égitesteket a tomegvonzas, mas
néven gravitacio tartja palydjukon.

MEGHATAROZAS

Minden témeggel rendelkez6 test vonzéerét fejt ki
mds tomegekre. Ez a jelenség a tomegvonzais, ide-
gen széval a gravitacié.

A Fold is vonzza a kozelében levd testeket, ezért
esnek le az elengedett targyak a talajra. A Féld vonzé-
ereje kovetkeztében nehezedik a mérlegre a rahelye-
zett aru, ezért fesziti a daru kotelét a rderdsitett teher.
A Fold vonzasanak kovetkezménye, hogy a targyak és
az él6lények a felszinen vagy annak kozelében marad-
nak, és egyttt mozognak bolygénkkal.

A Fold valédi alakjarol mar régéta tobbé-kevésbé
pontos elképzelései voltak az embernek. Az 6kori
gorogok tengeri utazasaik soran megfigyelték, hogy a
kozeleds hajonak el6bb csak az drbocat lehet észre-
venni, és csak késgbb a hajo testét. Ebbél arra a ko-
vetkeztetésre jutottak, hogy az a felulet, amelyen a
hajé halad, nem egyenes, hanem gorbilt (4. 4bra).

4. A Fold gomb alakja miatt a kozeledé hajonak eloszor
csak az drbéca ldtszik

Az elhajlé felilet miatt a tavoli targyak kozil mar
csak azok latszanak, amelyek elég magasak ahhoz,
hogy a szem latéterébe kertljenek. A 20. szizadban
az Urhajésok végre sajat szemiikkel is meggy6z6dhet-
tek arrdl, hogy a Fold gombolyt.

A gravitacios képesség (5. abra) a testek
témegével ardnyos. Ugyanazt a targyat a
nagyobb témeg jobban vonzza, mint a
kisebb témeg. A vonzderd erésen csok-
ken, ha a testek tavolsaga né. Ezért nem befolyésoljak
a bolygék mozgdsat mas, tavoli csillagok.

Ha a Nagy Goncolszekér utolsé két ,ke-
rekét” képzeletben 6sszekotjik, meg-
hosszabbitjuk, és a két hatsé ,kerék”
tavolsagit még 6tszor ramérjuk az igy
kapott egyenesre, akkor a Sarkcsillag helyét hataroz-
hatjuk meg. E csillag a Kis Goéncolszekér ,,rudjanak”
utolsé tagja, amely pontosan Foldunk északi sark-
pontja folott helyezkedik el, igy az északi iranyt is ki-
jeloli egyben (6. dbra).

6. A Sarkcsillag meghatdrozdsa a Nagy Goncolszekér
segitségével




A Naprendszer és a Fold Il.

Miért mondjdk a Foldre, hogy a kék bolygé?
1. Az Egyenlité
két félgombre
osztja a Foldet

A Fold alakja nem teljesen szabdlyos gomb. Legésza-
kibb pontja az Eszaki-sark, legdélibb a Déli-sark.
Az északi és a déli sarkpontot 6sszekotd képzeletbeli
egyenes a Fold tengelye. Az Eszaki- és a Déli-sarktél
egyenld tdvolsigra levs pontokat 6sszekotd vonal az
Egyenlité. Az Egyenlit6 két félgombre, mas széval
két féltekére osztja a Foldet (1. 4bra).

A Fold kicsinyitett masa a foldgomb. A Féld dom-
borzatat és vizrajzat abrazol f6ldgémbaok ugyanolyan
térképi jeleket tartalmaznak, mint az atlaszok dom-
borzati térképei (2. 4bra).

A bolygdk koriil kering6 égitestek a holdak. A Féldun-
ket tobb szazezer kilométer tavolsagban kiséré Hold
négyszer kisebb bolygénknal. Nincs 6nall6 fénye, a
Nap sugarai vildgitjadk meg, de nem mindig ugyanugy.
Legjobban telihold idején figyelhetjiik meg, mert
ilyenkor a teljes Fold felé nézé oldaldt megvildgitja a
Nap. Az elétte 1évé két hétben alakja egyre dagad6 D

2. Foldgomb a 18. szdzadbol

Probald ki!

betiire emlékeztet. A telihold utan két hétig egy véko- 4. A Hold fényviiltozdsdnak modellezése

nyodé C bettire hasonlit, majd ,elfogy”, mert a Fold Készitsd el a Hold-Fosld képen lathaté modelljét
felé tekinté oldalat nem vilagitja meg a Nap. Ezt ne- (4. abra), és figyeld meg rajta a Hold fényvalto-
vezziik Gjholdnak (3. dbra). z4sait!

3. Az dbrdn bemutatott \) § &
fényvidltozdsok kb. 1 hénapnyi
«—

idétartam alatt figyelheték
meg. Mutasd meg az dbrdn, hogy
mely holdfdzist kivetéen alakul ki
az ujhold!

cs6kkené hold

telihold névekvé hold




Ha a Nap, a F6ld és a Hold aranyos modelljét
szeretnénk elkésziteni, akkor a Nap 1 méter
atmér6ju gémb, a Fold 1 cm-es kis golyo,
mig a Hold egy 2,5 mm-es kis szemcse len-
ne. Ha az lehetséges volna, egy utasszallit6 repulégéppel
kb. 16 napi utazassal érnénk a Holdra, a Napra pedig
17 évig tartana a reptlés.

A Fold gomb alakjanak bizonyitasahoz felhasznal-
hatjuk a holdfogyatkozas jelenségét is. Ilyenkor
Eoldiink a Nap és a Hold kozé keriil, ezért a Nap fénye
nem vildgitja meg a Holdat, a Fold ives 4rnyéka a
Holdra vetil (5. dbra). Ritkdbb jelenség a napfogyat-
kozas, amikor a Hold kertl a Nap és a Fold kozé, ezért
a Hold takarja elélunk a Napot (6. 4bra).

5. Holdfogyatkozds

6. Napfogyatkozds
(A kép az égitesteket nem a valds méret és tavolsig
aranyaban 4brazolja.)

A Fold mas bolygokkal egyiitt a Naprendszer
tagja.

A Nap a csillagok kozé tartozik, fényt és hét
sugaroz a kornyezetébe. A csillagokat kiillonb6z6
alakzatokra emlékezteté csillagképekbe sorol-
hatjuk.

A bolygok a Nap koriil keringenek, a bolygéok
koriil pedig kisebb égitestek, a holdak. Holdunk
egy honap alatt keriili meg a Foldet, mialatt a
Nap mindig csak egy bizonyos részét vilagitja
meg.

Az égitesteket a tomegvonzas tartja palyaju-
kon. Az égitestek palyajukon valé mozgasuk so-
ran egymas arnyékaba keriilhetnek, ez az oka a
nap- és a holdfogyatkozasnak is.

A gomb alakia Foldet az Egyenlitd két féltekére
osztja. A Fold képzeletbeli tengelye az Eszaki- és
a Déli-sark kozott huzédik.

Naprendszer, Nap, Fold, csillag, csillagkép,

bolygo, hold, holdfogyatkozas, telihold,
foldgomb, tomegvonzas (graviticio), Eszaki-
sark, Déli-sark, Egyenlité

1. Mit neveziink csillagnak?

2. Milyen égitestek tartoznak a Naprendszer tagjai
kozé?

3. Hogyan valtozott az emberiség vilagrdl alkotott
képe a torténelem soran?

4. Hogyan lehet megallapitani az északi irdnyt
a csillagok alapjan az éjszakai égbolton?

5. Hogy nevezzik azt az er6t, amely a bolygdkat
Nap koruli palydjukon tartja?

6. Rajzold le a Fold, a Nap és a Hold egyméashoz
viszonyitott helyzetét hold- és napfogyatkozas
idején!

7. Miért latjuk hetente mas-mas alakinak a
Holdat?

8. Roviden foglald 6ssze, amit a Fold alak-
jarol tudsz!




A Fold mozgasai és az idoszamitas

Milyen utat jdr be a Fold egy év alatt a Nap-
rendszerben?

Mindenkinek természetes, hogy telik az id@, és az is,
hogy ezt a folyamatot nem vagyunk képesek megalli-
tani, sem visszaforditani. Ugy tiinik, ez egy télunk
fuggetlen folyamat. Mégis, mivel benne élunk, az idé
muldsaval szamolnunk kell. Szamunkra az id§ egy
mennyiség, amelynek mérése igen fontos.

Az id6tartam 4télése azonban nem megbizhat6 a
mérés szempontjabol. Egy jol sikeriilt nyaraldson vagy
kiranduldson ugy érezziik, hogy a napok gyorsan tel-
nek. Ha viszont valamilyen kellemes dologra varako-
zunk, lassan mulik az id8. Idéérzetiink tehat csaldka.

Az id6 pontos meghatarozasara azonban feltét-
lenul sziikségiink van. Napjaink menetrendje, prog-
ramjaink titemezése, az idépontok egyeztetése fontos
szamunkra. A természettudésok munkajihoz is elen-
gedhetetlen az idé mérése. A folyamatok id6tartama,
az egyes események, kisérletek tervezése elkeriilhe-
tetlenné teszik az 6ra hasznélatat.

Az ember mar a nagyon régi id6kben is mérte az
idé6t. Elédeink kezdetben csak a természeti jelensé-
gekre tdmaszkodhattak. Megfigyelték a Nap és a Hold
jarasat, a nappalok és az éjszakak viltakozasat, vagy
éppen a folyok ismétlédé aradasat, és ezek alapjan
szamoltdk az id6 muldsat. Késébb az ember egyre
pontosabban akarta mérni az idét, és egyszert id6-
mérd eszkozoket készitett. Ilyen volt példaul a napéra
(1. abra) és a homokéra. A még pontosabb idémérés-
hez egyre bonyolultabb szerkezeteket, finom misze-
reket, 6rdkat készitettek.

Az id6 mérésére ma hasznalatos, valasztott mér-
tékegység a masodperc (szekundum, jele: s). Ezen-
kivil tobb, idémérésre hasznalatos mértékegység is
létezik (2. 4bra).

AN

perc min, perc 60 mésodperc
6ra h, 6ra 60 perc
nap nap 24 é6ra

év év 365 nap

2. Az id6 mértékegységei

A Fold tengely koriili forgasa

Lathatd, hogy az id6 mértékegységei kozil az év és a
nap a naptarhoz kéthetok, az id6szamitashoz. De miért
éppen 24 éra egy nap és 365 nap egy év? A valaszhoz
Foldink mozgisainak megismerésére van sziikség.

A Fold kétféle mozgast végez. Egyrészt forog sajat
tengelye korul, mdsrészt meghatarozott palyan kering
a Nap kortl. A tengely koriili forgas nyugatrol ke-
leti irdnyba torténik. A forgas kovetkeztében a Nap
egy idépontban a Foldnek csak az egyik oldalat vila-
gitja meg, a masik oldal ez id§ alatt drnyékban van.
A megvilagitott oldalon nappal, az drnyékos oldalon
pedig éjszaka van. A forgas miatt napfényre kerals
teriileteken hajnalodik, mig az éppen arnyékba borulé
részeken esteledik (3. 4bra).

3. A nappalok és éjszakdk
viltakozdsa




MEGHATAROZAS

A nappalok és az éjszakak valtakozédsa a Fold ten-
gely koruli forgasanak kovetkezménye.

Probald ki!

Egy foldgomb egyik oldalat vilagitsd meg erés
fényl zseblampaval! Forgasd meg a gémbot, és
figyeld meg, hogyan jut a kezdetben megvilagi-
tott rész fokozatosan az 4drnyékos oldalra.

A Fold egy nap, azaz 24 éra alatt fordul meg a
tengelye koril. Ezt gy is megfogalmazhatjuk, hogy
egy napnak azt az idétartamot nevezzik, ami alatt
a Fold egyszer megfordul a tengelye koril.

A Fold egy fordulat soran 360°-ot tesz
meg, igy egy 6ra alatt 15°-ot fordul. Eb-
4, bol kiszamithatjuk, hogy 4 perc alatt for-
dul 1°-ot. Ez azt jelenti, hogy az Egyenli-
t6 egy pontja egy masodperc alatt 465 m utat tesz meg,.
Ez pedig nagyobb, mint a hangsebesség! (A hang 340
métert tesz meg 1 masodperc alatt.)

A Fold Nap koriili keringése

A Fold meghatarozott alaku palyan kering a Nap koriil
(4. dbra). Palyajit egy év alatt jarja be, vagyis ennyi
id6 alatt keriili meg egyszer a Napot. Megkozelit6en
pontos keringési ideje 365 és % nap. Emiatt egy nap-
tari év 365 vagy 366 napbdl 4ll. Hogy ne legyen eltérés
az idészamitas és a Fold keringése kozott, minden
negyedik évben, a szokéévben egy teljes nappal hosz-
szabb az év. A szokéévekben a februdr nem 28, hanem
29 napbdl 4ll.

keringés palyaja

keringés
palyaja

¢ /

»

4. A Fold keringése a Nap koriil

MEGHATAROZAS

Egy évnek nevezziik azt az idétartamot, ami alatt
a Fold egyszer megkeriili a Napot. A keringési id6
365 és 1/4 nap. A 366 napbdl 4ll6 naptdri év a
szokbév.

A Foldnek a vildgegyetemben val6 helyze-
te a Nap korili keringés miatt naprél nap-
ra valtozik. Emiatt a csillagok, csillagké-
pek az év kiulénbozé idészakaiban nem
mindig ugyanott lathaték az égbolton. A Géncolszekér
télen a kerekén, tavasszal a rudjan all, nyaron pedig a
fejunk felett van. A csillagkép helyzetének valtozisa az
éjszaka soran a bolygénk tengely korili forgasat bizo-
nyitja: a szekér az éjjel folyaman hitrafelé halad.

Az idot a természettudomany alapmennyi-

ségnek tekinti. Mértékegysége a masodperc
(szekundum). Idészamitisunk a Fold mozgasain
alapul. A Fold egy nap alatt fordul meg egyszer a
sajat tengelye koriil. Egy nap 24 o6rabol all. A Fold
egy év alatt (365 és % nap) jarja be Nap koriili
palyajat. Egy naptari évben 365 vagy 366 nap
van. A 366 napbél ill6 évek a szokdévek.

tengely koriili forgas, keringés, szokéév

1. Valtsd at a kovetkez6 mennyiségeket!

Soéra = ... perc
3nap = ... ora
45 perc = ........... s

2 év = e ora
Snap = .. s

2 0ra = ... s

. Milyen mozgas jellemzé a Foldre?

. Milyen utat jar be a Fold egy év alatt?

. Pontosan hdny napbdl 4ll egy év?

. Mit neveziink sz6kéévnek?

. Hany 6ra telik el két naptari év alatt, ha nem volt

Uk WN

sz6k6év?
7. Gondold végig, milyen jelenségekbdl lehet
arra kovetkeztetni, hogy eltelt egy év!




A Fold belso felépitése

Mi taldlhaté a Foldben tobb ezer kilométer
mélyen?

A Fold szerkezete

Pér ezer, de még tobb szaz évvel ezel6tt is az akkor é16
emberek tgy gondoltdk, hogy a Fold mélye a gonosz
lelkek birodalma. Nem értették, hogy mi rdzza meg a
Foldet, milyen erék torik szét a szikldkat, és miért
nyilik meg egyes hegyek teteje, és kertl onnan felszin-
re az izz6 anyag. Ma mar tudjuk ezekre a kérdésekre
a valaszt. A kovetkezé 6rdkon megismerjik a boly-
gonk felszinét alakité belsé és kiilsé eréket.

A Fold legkiilsé burka a szilard foldkéreg. A fold-
kéreg vastagsaga nem egyforma, az cednok alatt véko-
nyabb, a szarazfoldek teriiletén vastagabb. Alatta talal-
haté a foldkopeny, amelynek felsé rétege ugyancsak
szilard. Ez a réteg alkotja a foldkéreggel egyiitt a kézet-
burkot. A kézetburok nem egységes, hanem kiil6nb6z6
nagysagu részekre, kozetlemezekre tagolédik. Felszi-
nén écednok és szarazfoldek vannak. A feldarabolédott
kézetlemezek kozott torésvonalak hiizédnak. A f6ld-
kopeny alatt talalhat6 a Fold magja, melynek belsé
része szilard. A mélyben egymas utan kévetkezé rétegek
a hagyma bels6 részeihez hasonléan borulnak egymds-
ra, ezért ezt a szerkezet gombhéjas szerkezetnek
nevezték el. A hasonlat szerint a foldkéreg a voros-
hagyma szdraz buroklevelének felelne meg (1. 4bra).

Akézetburok a foldképeny alsé, enyhén képlékeny,
olvadt rétegén helyezkedik el. Nagyobb mélységben
(tobb tiz, illetve sziz kilométer mélyen) ugyanis a
magas hémérséklet miatt az anyag mar olvadt allapot-
ban van. A féldképeny izz6 kézetolvadéka a magma.

A labunk alatt levé szilard f6ld csupan egy
= vékony, hideg kéreg. 50 km-rel beljebb a
&) homérséklet mar kb. 800 °C. A felszintél
2000 km mélyen a hémérséklet mar megha-
ladja a 2200 °C-ot.

szarazfold

bels6é mag

kiils6 mag

foldkéreg

kézetburok

1. A Féld belsé szerkezete foldkopeny

Foldunk egy nyugtalan felszinG bolygd, mert kézet-
lemezeilassan, dlland6an mozognak. Ennek az az oka,
hogy a kisebb stirtiség, szilard kézetlemezek usznak
az olvadék felszinén, ahhoz hasonléan, mint ahogy a
jég uszik a viz tetején. A kézetlemezek lassan, eltérd
sebességgel mozognak. Vannak olyan helyek, ahol az
izzé kézetolvadék felfelé dramlik, és széttolja a folotte
levé szilard kézetburkot. Ezeken a helyeken a kézet-
lemezek tdvolodnak egymdstél. Mashol a kézetleme-
zek kozelednek egymads felé. Mozgasuk soran dssze is
utkozhetnek, ilyenkor az egyik lemez a masik ald
bukhat. A kézetlemezek el is csiszhatnak egymads
mellett (2. dbra). A kézetlemezek mozgisa kovetkez-
tében a kézetburokban térések keletkeznek, amelyek
torésvonalakat hoznak létre.

felgytir6d6 hegység

vulkan

kozeled6 lemezek tavolodé lemezek

2. A kozetlemezek mozgdsa





